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ORDEN  DEL  DÍA

— Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, del Consejero de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana para informar sobre el acuerdo suscrito con el
PSN-PSOE sobre el Patrimonio Cultural de Navarra.

— Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces y a petición del Gobierno de
Navarra, del Consejero de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana para infor-
mar de la puesta en marcha del Instituto de las Artes Audiovisuales y el Cine.

— Pregunta sobre si el Consejero considera suficiente la cantidad de 500 euros para la
compra de nuevos libros en 2009 en la biblioteca de Caparroso, presentada por el
Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra.
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S U M A R I O
Comienza la sesión a las 16 horas y 35 minutos.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana
para informar sobre el acuerdo suscrito
con el PSN-PSOE sobre el Patrimonio
Cultural de Navarra (Pág. 3).

Para exponer el asunto objeto de la comparecencia
toma la palabra el señor Felones Morrás (G.P.
Socialistas del Parlamento de Navarra) (Pág. 3).

A continuación interviene el Consejero de Cultura
y Turismo-Institución Príncipe de Viana, señor
Corpas Mauleón (Pág. 3).

En un turno de intervenciones de los portavoces
parlamentarios toman la palabra el señor Felo-
nes Morrás, la señora Carmona Blasco (G.P.
Unión del Pueblo Navarro) y los señores Etxa-
rri Pellejero (G.P. Nafarroa Bai) y Burguete
Torres (A.P.F. Convergencia de Demócratas de
Navarra) (Pág. 5).

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces y a petición del Gobierno de
Navarra, del Consejero de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana
para informar de la puesta en marcha del
Instituto de las Artes Audiovisuales y el
Cine (Pág. 7).

Para exponer el asunto objeto de la comparecen-
cia toma la palabra el señor Felones Morrás
(Pág. 8).

A continuación interviene el Consejero de Cultura
y Turismo-Institución Príncipe de Viana, señor
Corpas Mauleón (Pág. 8).

En un turno de intervenciones de los portavoces
parlamentarios toman la palabra el señor Felo-
nes Morrás, la señora Carmona Blasco y los
señores Telletxea Ezkurra (G.P. Nafarroa Bai) y
Burguete Torres, a quienes responde, conjunta-
mente, el Consejero (Pág. 12).

Pregunta sobre si el Consejero considera
suficiente la cantidad de 500 euros para la
compra de nuevos libros en 2009 en la
biblioteca de Caparroso, presentada por
el Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra
(Pág. 15).

Se suspende la sesión a las 17 horas y 48 minutos.

Se reanuda la sesión a las 17 horas y 53 minutos.

Para formular la pregunta toma la palabra el señor
Telletxea Ezkurra, a quien responde el Conseje-
ro de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de
Viana, señor Corpas Mauleón. Réplica del
señor Telletxea Ezkurra, a quien responde el
Consejero (Pág. 15).

Pregunta sobre el respaldo del Departamento
de Cultura y Turismo-Institución Príncipe
de Viana en relación con la decisión del
Concejal de Cultura del Ayuntamiento de
Barañáin de no disponer de los diarios
Berria y Gara en la Biblioteca Pública, pre-
sentada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea
Ezkurra (Pág. 16).

Para formular la pregunta toma la palabra el señor
Telletxea Ezkurra, a quien responde el Conseje-
ro de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de
Viana, señor Corpas Mauleón. Réplica del
señor Telletxea Ezkurra, a quien responde el
Consejero (Pág. 17).

Se levanta la sesión a las 18 horas y 19 minutos.
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(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 35
MINUTOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana
para informar sobre el acuerdo suscrito
con el PSN-PSOE sobre el Patrimonio
Cultural de Navarra.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Buenas tardes, señorías. Iniciamos la sesión de la
Comisión de Cultura y Turismo-Institución Prínci-
pe de Viana dando la bienvenida al señor Conseje-
ro y a su equipo, los cuales acuden a esta Comi-
sión, en primer lugar, a la comparecencia, a
instancia de la Junta de Portavoces, del Consejero
de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de
Viana para informar sobre el acuerdo suscrito con
el Partido Socialista de Navarra-PSOE sobre el
patrimonio cultural de Navarra. Esta solicitud de
comparecencia es del PSN-PSOE, por lo cual tiene
la palabra su portavoz, el señor Felones.

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señoras y señores Parlamenta-
rios, muy buenas tardes. Los presupuestos del año
2008 pactados, como ustedes bien conocen, entre
el Gobierno de Navarra y el Partido Socialista de
Navarra-PSOE contemplaban en el ámbito de cul-
tura y turismo dos tipos de compromisos: las líneas
presupuestarias propiamente dichas y una serie de
compromisos políticos, el más importante de los
cuales fue sin duda la redacción del primer plan
trienal de patrimonio cultural de Navarra. Pasados
unos meses desde la aprobación de los presupues-
tos, el día 3 de septiembre del año 2008 el Partido
Socialista de Navarra presentó públicamente un
borrador que, tras sucesivas reuniones y aportacio-
nes de ambas partes, fue finalmente firmado por el
Consejero de Cultura y Turismo y por el portavoz
de Cultura y Turismo del Grupo Parlamentario
Socialistas del Parlamento de Navarra, en un acto
público en la sede de la Cámara el pasado día 27
de enero. Quiero subrayar, en todo caso, que lo fue
en la sede de la Cámara por lo que voy a señalar a
continuación, en la medida en que la aprobación
del plan, a juicio de nuestro partido, no impide o
no debe impedir ni el conocimiento ni la discusión
del mismo por parte de los grupos parlamentarios
en la Cámara. Lejos está de este grupo el deseo de
que este sea un plan en todo caso no conocido, por
lo que a la vista de todo ello, precisamente a inicia-
tiva de nuestro grupo, se solicita la comparecencia
del Consejero para que informe sobre el contenido
del acuerdo suscrito entre el Gobierno y el Partido
Socialista de Navarra-PSOE y cuantos asuntos
estén relacionados con él.

Haré una última precisión. Obviamente, la
información tiene por misión que se conozca y, en

la medida en que pudiera haber alguna iniciativa
de especial interés que sea compartida por el resto
de los grupos, que esta pudiera ser incluida, si así
se considera oportuno por parte de los firmantes,
en este plan. De ahí que ceda la palabra, por
supuesto, a quien tiene que dar explicación de la
misma, que es el Consejero, y posteriormente, en
la medida en que el Consejero, como espero, dé la
información solicitada, haré algún comentario
adicional al respecto. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Felones. El señor Consejero tiene
la palabra.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Muchas gracias, Presidenta.
Buenas tardes, señorías. Como ya ha dicho el por-
tavoz del grupo socialista, comparezco para expli-
car el contenido del plan trienal de patrimonio
que, como ya se ha dicho, se suscribió en un
acuerdo del Gobierno de Navarra y del Partido
Socialista que se firmó en un acto público el pasa-
do 27 de enero, con objeto de marcar las principa-
les líneas de trabajo y criterios en el ámbito del
patrimonio. No se les escapa a ustedes que la con-
servación, la puesta en valor y la difusión del
patrimonio de nuestra Comunidad es una priori-
dad para el Gobierno de Navarra, más en concre-
to para el Departamento de Cultura y Turismo,
heredero de la Institución Príncipe de Viana, la
cual, a su vez, es heredera de la Comisión de
Monumentos de Navarra, y que existe un servicio
destinado exclusivamente al patrimonio histórico
o al patrimonio cultural, por emplear una formu-
lación más moderna. Además, hay otros servicios
que forman parte del departamento y que también
trabajan en el ámbito del patrimonio, ya sea mate-
rial, documental o inmaterial. Por último, sin for-
mar parte del propio departamento, pero depen-
diente de él, desarrolla su labor la Fundación
para la Conservación del Patrimonio, fundada en
el año 2001, cuyo trabajo ha contribuido a recupe-
rar algunos de los más relevantes monumentos de
nuestra Comunidad.

En definitiva, lo que quiero subrayar es que el
patrimonio constituye uno de los pilares de la
acción de la política cultural del Gobierno de
Navarra, que supone, prácticamente, la tercera
parte del presupuesto de la Dirección General de
Cultura y cuya defensa ha supuesto también una
prioridad para los planes de desarrollo del propio
Gobierno de Navarra, como se ejemplifica con la
inclusión de ocho proyectos dentro de las acciones
del Plan Navarra 2012, como saben consensuadas
entre el Partido Socialista de Navarra y el Gobier-
no de Navarra, y más de una treintena de proyec-
tos entre las acciones del compromiso con los ciu-
dadanos, también consensuado por las tres
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fuerzas, las dos que forman el Gobierno de Nava-
rra y el Partido Socialista. Además de esto, el inte-
rés de este Gobierno en la protección del patrimo-
nio de nuestra Comunidad ha llevado ha
desarrollar dos textos legales para su defensa y
promoción, la Ley Foral del Patrimonio Cultural
de Navarra, de 2005, y la Ley Foral de Archivos y
Documentos, de 2007. Ambas sustentan las bases
sobre las cuales se desarrolla el trabajo en el
patrimonio de Navarra. A estos textos hace refe-
rencia de manera expresa el propio plan que
ahora se presenta.

De esta manera y con esta línea de trabajo cla-
ramente marcada, el Partido Socialista de Nava-
rra, consciente del peso y de la importancia del
patrimonio de nuestra Comunidad y del valor que
tiene en la política del Gobierno, propuso como
una de las pautas del acuerdo presupuestario para
2007 la elaboración, como ya se ha dicho, de un
plan de actuación en materia de patrimonio. Con-
vergen, por tanto, distintas líneas de trabajo tanto
del Partido Socialista de Navarra como del
Gobierno y, en definitiva, el interés de los propios
ciudadanos de Navarra a quienes servimos y cuya
sensibilidad en materia de patrimonio está plena-
mente contrastada. De esta manera, la elabora-
ción de este plan fue un acuerdo directo entre los
responsables de materia cultural del Partido
Socialista de Navarra y del propio Departamento
de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de
Viana, y digo del departamento y no solo de la
Dirección General de Cultura, ya que, como se ha
señalado, el uso y el desarrollo económico de
nuestro patrimonio es una de las claves en las que
coincidimos las tres fuerzas para promover, es
decir, que no solo importa recuperar un bien, res-
taurar un bien, consolidar un bien, sino que
importa también mucho que revierta en la genera-
ción de riqueza y de trabajo en cualquier lugar,
pero especialmente en las zonas menos pobladas y
con menor desarrollo económico. Este espíritu,
que hace coincidir la cultura y el turismo, unifica
planteamientos que, más allá de la actuación téc-
nica sobre bienes culturales, promueven un des-
arrollo posterior que permita contar con un nuevo
recurso en las zonas donde se actúa.

El documento es conocido por todos ustedes
porque fue presentado de manera pública en este
mismo edificio del Parlamento de Navarra el 27
de enero de 2009, se ha publicados en los medios y
está colgado en Internet. Por ello, y dado que aún
tenemos otras tres iniciativas esta tarde, no voy a
exponer el documento en totalidad sino que haré
un resumen de su contenido que podemos ampliar,
si les parece oportuno, en el turno de réplicas. En
todo caso indicaré, ya se ha dicho, que el texto ha
sido consensuado con el Partido Socialista de
Navarra partiendo de un primer documento que
fue presentado por el señor Felones ante los

medios de comunicación el día 3 de septiembre. A
lo largo de los últimos meses del año 2008 se fue
concretando el documento que se hizo público,
como ya he señalado, el 27 de enero.

Quiero decir también como reflexión importan-
te que este es un proyecto de gran importancia
para el desarrollo de la política cultural del
Gobierno de Navarra. Creo que es importante que
nazca con el máximo apoyo político y creo que es
interesante que las dos fuerzas que componen el
Gobierno de Navarra y el Partido Socialista
hayan participado en su nacimiento. Yo espero y
confío que esta buena colaboración que ha existi-
do en la definición de este plan siga de igual
manera en el futuro en el seguimiento y en el des-
arrollo y cumplimiento de este plan, un plan bene-
ficioso para Navarra, para los ciudadanos de
nuestra Comunidad y para todos quienes nos visi-
tan y disfrutan de nuestro patrimonio.

Les hago un resumen del plan. Según se señala
en la introducción, el Gobierno de Navarra y el
Partido Socialista de Navarra consideran que la
actual política de restauración patrimonial debe
estar ligada a un trabajo de promoción y educa-
ción que permita un mejor uso y disfrute del patri-
monio de Navarra para todos los ciudadanos. Se
subraya asimismo que la relevancia de algunos de
los proyectos contenidos en el plan obligarán a la
realización de planes directores o estudios previos
que contemplen no solo las necesidades técnicas o
históricas de cada intervención sino también –voy
citando textualmente– la planificación de los usos
futuros de los bienes intervenidos, especialmente
en su capacidad como creadores de focos de inte-
rés turístico, desarrollo económico-local y proyec-
ción interna y externa de la propia Comunidad y
de sus valores artísticos y patrimoniales.

En los apartados de monumentos y conjuntos
históricos se contemplan actuaciones incluidas en
el Plan Navarra 2012, como el castillo de Marci-
lla, el monasterio de Fitero, la iglesia de Santa
María de Ujué, el conjunto catedralicio de Pam-
plona, el albergue general de peregrinos de Ron-
cesvalles, la rehabilitación exterior de las mura-
llas de la Ciudadela de Pamplona, la iglesia de
San Pedro de la Rúa de Estella o la adecuación
del Camino de Santiago en Navarra, además de la
iglesia de San Miguel de Corella, la iglesia del
monasterio de Irache, la torre de San Pedro de
Olite, el claustro e iglesia de Santa María de Los
Arcos y la basílica de San Gregorio o el conjunto
de San Gregorio Ostiense en Sorlada.

También se mencionan los conjuntos de arqui-
tectura industrial, así como varias actuaciones
sobre el patrimonio inmaterial que quizás tengan
su campo de desarrollo en el nuevo plan aprobado
en la Cámara el pasado 13 de marzo con el título
Plan de patrimonio inmaterial de Navarra. En el
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texto se recogen actuaciones en zonas arqueológi-
cas como las ciudades y villas romanas de Ande-
los, Cara, Santa Criz y Arellano, en paisajes cultu-
rales como las áreas megalíticas, Irati o
palomeras de Etxalar y en jardines históricos
como El Bocal, Olite, Bertiz o Cortes.

En cuanto a los bienes muebles, se distingue
entre restauraciones que deben ir precedidas por
intervenciones arquitectónicas en los edificios que
los alojan, caso de los retablos mayores de San
Román, de Arre; San Miguel, de Corella; San
Antonio Abad, de Eguiarreta; San Adrián, de
Esquíroz; San Pedro, de Ichaso; o San Saturnino,
de Artajona; y restauraciones directas, como los
casos de los retablos de la parroquia de San Julián
y Santa Basilisa, de Andosilla; el retablo de San
Miguel del Santuario de San Miguel; los órganos
de Santa María, de Sesma y Santa María, de
Viana; el retablo mayor de La Asunción, de Urroz-
Villa; o la custodia de la parroquia de Santa
María, de Sangüesa.

Finalmente, se recogen en el plan los siguien-
tes inventarios: el de patrimonio arquitectónico, el
de arquitectura defensiva, el de patrimonio
arqueológico, el de bienes muebles, los de ferrerí-
as, presas y canales, el de patrimonio hidráulico,
el de señoríos, el de patrimonio etnológico, el de
bienes inmateriales de interés cultural, el de truja-
les, el de neveras, el de lagares, así como los catá-
logos megalíticos de puentes y de hórreos.

Las actuaciones de este plan están enmarcadas
por las disposiciones de la Ley Foral 14/2005, de
22 de noviembre, de Patrimonio Cultural de Nava-
rra, y por la Ley 16/1985, de 25 de junio, del
Patrimonio Histórico Español. El plan marca cri-
terios de prioridades en la intervención basados
en el valor intrínseco del bien, la urgencia de la
intervención, la titularidad del bien, la viabilidad
de sus usos y su explotación futura o la inclusión
del bien en distintas formas de planes. La fórmula
ordinaria de trabajo será la de un equipo pluridis-
ciplinar, con una comisión técnica, que determine
los principios de actuación, los trabajos previos y
la forma de documentar la intervención más ade-
cuada para cada proyecto. Las actuaciones reali-
zadas en bienes culturales de especial atención
deberán acompañarse de planes directores o de
los estudios previos pertinentes y se documentarán
de forma exhaustiva. Cuando tengan una determi-
nada relevancia, las intervenciones deberán
incluir un programa de divulgación. Así mismo,
durante el periodo de intervención, siempre que el
interés y las características del bien lo permitan,
se habilitará un programa de visitas con especial
atención a estudiantes y tercera edad.

El Gobierno de Navarra y el Partido Socialista
–dice el plan– constituirán una comisión de segui-
miento que será la encargada de velar por el cum-

plimiento del plan, solventar las diferencias que
pudieran surgir e incorporar nuevas iniciativas.
Los presupuestos de Navarra de cada año –termina
el plan– recogerán las cantidades necesarias para
llevar a cabo las previsiones del plan. Así mismo,
se contará con la aportación económica de la Fun-
dación para la Conservación del Patrimonio Histó-
rico de Navarra y de cuantas otras entidades e ins-
tituciones públicas o privadas quieran colaborar.

A modo de reflexión quiero insistir en que el
trabajo realizado entre el Gobierno de Navarra y
Partido Socialista de Navarra, en el que hemos
participado los responsables políticos pero también
han participado responsables técnicos del departa-
mento, ha discurrido en un tono de colaboración
que ha permitido ir enriqueciendo el texto inicial a
través de una mutua voluntad de consenso que ha
permitido solucionar cada una de las posibles dis-
crepancias. Por ello, creo que debo mostrar mi
agradecimiento al Partido Socialista de Navarra,
porque este proyecto de gran importancia para el
desarrollo de la política cultural –lo he dicho
antes– nazca con el máximo apoyo, y espero y con-
fío que ocurra igual con las demás fuerzas. Yo creo
que es un plan beneficioso para Navarra y para los
ciudadanos de nuestra Comunidad.

Con este resumen concluyo la primera inter-
vención por si después quieren que nos extenda-
mos lo que les parezca a sus señorías.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Corpas. A continuación
tiene la palabra el portavoz del Partido Socialista,
señor Felones.

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señoras y señores Parlamenta-
rios, sean mis primeras palabras para manifestar
la satisfacción y el visto bueno inicial hacia la
intervención del Consejero en la medida en que
sus palabras recogen fielmente lo que este plan ha
supuesto. En todo caso, si me permiten, para com-
plementar la información me gustaría muy breve-
mente resaltar lo que de novedoso tiene este plan,
a juicio del Partido Socialista.

Para el Partido Socialista de Navarra, y creo
que lo pongo en el frontispicio porque entendemos
que así es, el contenido del plan y el acuerdo fir-
mado es el acto más importante en materia de
patrimonio de toda la legislatura. Por lo tanto,
sirva eso para hacernos una idea de la importan-
cia que el partido da al plan firmado, un plan que
parte de un principio que lo ha señalado el Conse-
jero pero que quiero subrayarlo yo como represen-
tante de la otra parte firmante, y es que el patri-
monio cultural es algo más que una herencia
artística, constituye también una importante
palanca de desarrollo educativo, social y económi-
co para la Navarra del futuro con la que queremos
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y debemos contar. Por lo tanto, como consecuen-
cia de estas dos premisas, debe entenderse que el
Partido Socialista entiende a su vez que este plan
debe suponer un antes y un después en la conside-
ración del patrimonio y, por subrayar lo esencial
simplemente y a título meramente enunciativo,
señalo lo siguiente.

Además de los criterios de prioridad en la
intervención, que quedan perfectamente identifica-
dos, una de las novedades básicas que introduce el
plan es la fórmula ordinaria de trabajo que tiene,
es decir, la existencia a partir de ahora de un equi-
po pluridisciplinar que permita abordar el conjun-
to de las actuaciones necesarias en una interven-
ción integral. Además de eso, establecidos los
principios básicos de actuación, hay otra impor-
tante novedad que también es digna de subrayarse
y es que la redacción y realización de los proyec-
tos, a partir de ahora, como explícitamente se dice
en el plan, se podrá hacer de dos maneras: o bien
mediante recursos propios por parte de los técni-
cos del departamento o bien, y esto hasta ahora ha
sido una verdadera excepción en el Departamento
de Cultura-Institución Príncipe de Viana, a través
de recursos ajenos mediante encargo a profesiona-
les de reconocido prestigio, encargo que lo puede
hacer o bien el propio departamento o bien la
Fundación para la Conservación del Patrimonio
de Navarra. Otra importante novedad, en la que
evidentemente intentaremos hacer hincapié en el
inmediato futuro, es la divulgación y el programa
de visitas, de tal forma que los estudiantes y la ter-
cera edad, además de otros colectivos, sean los
que con carácter ordinario, no excepcional, for-
men parte de la divulgación de este programa.

Establecida asimismo una comisión de segui-
miento, se enumera finalmente, respecto a las
actuaciones previstas, dos cosas: por un lado, lo
ambicioso del plan y, por otro lado, el carácter
global del mismo en la medida en que no solo
están consignados los llamados monumentos tra-
dicionales sino también otras figuras previstas en
la Ley de Patrimonio Cultural como los conjuntos
históricos, los conjuntos de arquitectura indus-
trial, los sitios históricos, las zonas arqueológicas,
los paisajes culturales, los jardines históricos, los
bienes muebles y los catálogos e inventarios.

Para terminar, además de agradecer al Gobier-
no la disposición al acuerdo y de invitar a los otros
grupos políticos no firmantes del mismo para que
en relación con este tema, en la medida de lo posi-
ble, hagamos piña a favor de nuestro patrimonio,
sencillamente solo me queda resaltar una cuestión:
el Partido Socialista está satisfecho del acuerdo
realizado y pretende hacer un seguimiento estricto
y leal del mismo y, por supuesto, anuncia que pre-
tende ser su mejor valedor, porque obviamente lo
importante del plan no es enunciarlo sobre el

papel, sino desarrollarlo a través de una tarea bien
hecha. En estas estamos, en el deseo de que real-
mente el balance al final del mismo sea tan satis-
factorio como es en el momento presente. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Felones. ¿Portavoces que
quieran intervenir? La señora Carmona, en repre-
sentación de UPN, tiene la palabra.

SRA. CARMONA BLASCO: Gracias, señora
Presidenta. Buenas tardes, señorías. Damos la
bienvenida en nombre de Unión del Pueblo Nava-
rro al Consejero de Cultura y Turismo y a los
miembros de su equipo que le acompañan esta
tarde en esta Comisión. Le agradecemos la infor-
mación que nos ha remitido hoy acerca de este
plan trienal sobre patrimonio cultural. Destaca-
mos la importancia que este acuerdo consensuado
entre el Gobierno y el Partido Socialista de Nava-
rra tiene para el patrimonio de nuestra Comuni-
dad, que va a permitir una mayor eficacia en las
acciones que se acometan en el patrimonio de
Navarra y que engloba actuaciones en monumen-
tos, conjuntos históricos, zonas arqueológicas,
catálogos, inventarios, etcétera.

El enfoque del plan nos parece positivo en el
sentido de que va más allá de una mera actuación
física. Hay una planificación de futuros usos de
esos bienes como focos posteriores de interés
turístico, de desarrollo económico y de proyección
externa e interna, aspectos que, desde luego, nos
parecen interesantes y sugerentes. Va a conllevar
asimismo un trabajo importante de promoción de
carácter educativo que va a permitir al ciudadano
un mejor conocimiento, uso y disfrute del poten-
cial patrimonial que tiene Navarra. En este senti-
do, y en cumplimiento de la legislación vigente,
insistimos en el hecho de que debemos velar por la
protección, la conservación, la recuperación y la
transmisión de nuestra riqueza patrimonial, ya sea
material o inmaterial, a las futuras generaciones.
En nuestra opinión este ha sido el objetivo princi-
pal y general que ha inspirado este plan. Nada
más, muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señora Carmona. Por Nafarroa Bai, el
señor Etxarri tiene la palabra.

SR. ETXARRI PELLEJERO: Muchas gracias,
señora Presidenta, Damos la bienvenida al señor
Consejero y a su equipo, en este caso al Director
de Cultura y a su Jefe de Gabinete. Desde Nafa-
rroa Bai no voy a entrar en la valoración del plan.
He tenido el gusto de leerlo y de estudiarlo, pero
nuestro grupo no va a hacer ninguna valoración.
Sí mostramos nuestra disconformidad con las for-
mas en que se ha aprobado este plan. Se agradece
la invitación del Partido Socialista, en este caso
del señor Felones, de adherirnos a este plan, pero
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a nuestro grupo, estando a favor de un plan de
patrimonio cultural en Navarra, le hubiese gusta-
do que la invitación hubiese sido antes de la firma
o antes de la elaboración del plan. Entonces, sim-
plemente mostramos nuestra disconformidad en
ese sentido. El plan lo discutiremos. Parece ser
que va a venir el plan al Parlamento. Entonces, en
su momento estaremos a favor o estaremos en con-
tra y lo discutiremos.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Etxarri. Por el CDN, señor Bur-
guete, tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias,
señora Presidenta. Buenas tardes, arratsalde on,
señorías. Doy también la bienvenida al señor Cor-
pas y a las personas de su gabinete que le acom-
pañan esta tarde en la que de manera sucinta nos
ha explicado cuáles son las características más
importantes que tiene este primer plan trienal del
patrimonio cultural de la Comunidad Foral de
Navarra, elaborado por el Gobierno en estrecha
colaboración con el Partido Socialista.

Yo creo que siempre hemos resaltado la trascen-
dencia y la importancia que tiene la planificación
en cualquier orden de la Administración Pública, y
también creo que es de resaltar la importancia que
tiene en el ámbito de la cultura o del patrimonio
cultural como es el caso. Por tanto, desde ese aná-
lisis yo creo que ya supone un valor que desde el
propio Gobierno se tenga un instrumento con un
horizonte temporal de tres años, con una planifica-
ción, con una serie de objetivos y con una asigna-
ción también de fondos que compromete, desde ese
punto de vista, mucho más de lo que puede ser el
ejercicio presupuestario del año 2009. Por tanto,
hay una corresponsabilidad entre las partes para
poder hacer todo lo posible, todo lo que esté en su
mano para que en años posteriores los objetivos
ambiciosos de este plan, con cincuenta y ocho
intervenciones concretas, puedan ser una realidad.

Es cierto que algunas de las propuestas o
muchas de ellas estaban incluidas en el Plan
Navarra 2012, lo que hace es reordenar en una
dinámica distinta de organización, de valorización
y de priorización una serie de actuaciones. Enten-
demos que este plan trienal del patrimonio cultu-
ral tiene ese punto de vista de valorización y de
una organización más estrecha de lo que se está
haciendo hasta este momento, en la medida en que
se plantea también no solo tener en cuenta lo que
puede ser la rentabilidad económica sino también
valorizar en su justa medida desde un punto de
vista social y cultural, y también, como digo,
potenciar la puesta en valor y que todo ello se
integre dentro de una dinámica de ofrecer un pro-
ducto más completo, cultural, educativa y social-
mente. Por tanto, desde ese punto de vista yo creo
que este es un buen instrumento.

Es cierto que son muchas las necesidades, que
son muchas las demandas. Es cierto también que
los recursos son limitados. Los miembros de esta
Comisión, por ejemplo, hemos visitado un referente
del patrimonio románico o rural como puede ser la
iglesia de Guerguitiáin, con una importante expli-
cación por parte de los propios alcaldes, concejales
y lugareños de aquel entorno del valle de Izagaon-
doa, y, bueno, esta es una de las actuaciones no
contempladas en este plan inicialmente, pero como
hay una voluntad expresa por las partes implicadas
de que este no sea un plan cerrado sino que, al con-
trario, sea un plan dinámico y vivo, en el que se
puedan incorporar otras actuaciones en función de
las posibilidades presupuestarias y económicas que
tengamos, yo creo que desde ese punto de vista nos
tenemos que congratular de la elaboración, redac-
ción y aprobación de este patrimonio cultural.

Solo nos queda que al cabo de los tres años
podamos decir que este plan ha sido un éxito, que
se han cumplido todas las expectativas que nos
habíamos marcado y que incluso alguna serie de
actuaciones no contempladas inicialmente en el
plan, como consecuencia de la trascendencia y de
la importancia que tienen para el patrimonio cul-
tural, se han incorporado y han mejorado si cabe
lo que consideramos un buen punto de partida y
una buena dinámica por parte del Gobierno, del
Departamento de Cultura, en colaboración con el
Partido Socialista, que todo hay que decirlo.
Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Burguete. Señor Consejero, me
imagino que querrá añadir algo, ¿o no?

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Pues yo creo que no. Doy las
gracias y ya está.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces y a petición del Gobierno de
Navarra, del Consejero de Cultura y Turis-
mo-Institución Príncipe de Viana para
informar de la puesta en marcha del Insti-
tuto de las Artes Audiovisuales y el Cine.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Pasamos al segundo punto del orden del día:
Comparecencia, a instancia de la Junta de Porta-
voces y a petición del Gobierno de Navarra, del
Consejero de Cultura y Turismo-Institución Prín-
cipe de Viana para informar de la puesta en mar-
cha del Instituto de las Artes Audiovisuales y el
Cine. Dado que esta comparecencia ha sido solici-
tada tanto por el señor Consejero, a petición pro-
pia, como por el portavoz del PSN, tiene la pala-
bra el señor Felones.
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SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señoras y señores Parlamenta-
rios, aprovecho para dar la bienvenida al equipo
del departamento y al señor Lasa, que se ha incor-
porado ahora, puesto que no lo había hecho en el
momento anterior, cosa que debe achacarse a un
despiste personal y no a otra cosa.

En todo caso, si me permiten, por hacer una
presentación de este segundo punto, que no va a
ser tan amable como el primero, diría lo siguiente.
Con fecha 20 de noviembre de 2007 el Grupo Par-
lamentario Socialistas del Parlamento de Navarra
presentó una moción en la Cámara por la que se
instaba al Gobierno de Navarra a poner en mar-
cha una film commission u oficina del cine en
Navarra. El Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra del 6 de marzo de 2008 recoge una reso-
lución, tras la aprobación en el Pleno de la Cáma-
ra por unanimidad, que decía y sigue diciendo lo
siguiente: 1. El Parlamento de Navarra insta al
Gobierno de Navarra a crear y poner en marcha
la Film Commission de Navarra, como una oficina
técnica al servicio del sector audiovisual y con la
finalidad de desarrollar y promover la Comunidad
Foral como plató cinematográfico para la produc-
ción de largometrajes, documentales, cortometra-
jes, spots de publicidad, sesiones cinematográficas
y otras actividades relacionadas con el sector. 2.
El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de
Navarra a presentar a la Cámara en el plazo de
tres meses –y esto se lo decía el 6 de marzo de
2008– un plan general de actuación que abarque,
al menos, los siguientes elementos: objetivos,
organización y plan estratégico, programa de
necesidades y marco legal previsto y modelo de
gestión. Y añado, transcurridos once meses desde
entonces, no tres, once meses, mi partido entiende
que en un clarísimo incumplimiento de la resolu-
ción de la Cámara apoyada también por UPN y
CDN, que sostienen al Gobierno, el Partido Socia-
lista de Navarra conoció hace no demasiados días
por los medios de comunicación la creación por el
Gobierno de la Fundación Instituto Navarro de las
Artes Audiovisuales y la Cinematografía.

En consecuencia, se pide, y por eso el Conseje-
ro está aquí, lo siguiente: en primer lugar, que se
explique las razones del reiterado incumplimiento
de la resolución del Parlamento arriba aludida; en
segundo lugar, que presente el estado de la cues-
tión del plan previsto respecto a la oficina del
cine, que es lo que inicialmente pidió el Parlamen-
to de Navarra, es decir, cuáles son los objetivos,
cuál es la organización y el plan estratégico, cuál
el programa de necesidades en lo relativo a espa-
cios, organigrama, personal, presupuesto, infraes-
tructura y financiación, y cuál el marco legal pre-
visto y modelo de gestión; y, finalmente, que se
justifique la creación de la fundación INAAC y se
presenten los datos más relevantes en lo jurídico,

político, económico, presupuestario y temporal,
eso sí, sabiendo, señor Consejero, que nos hemos
enterado de todo por los medios de comunicación.

Por lo tanto, le pedimos que diga, si le parece,
lo más relevante, conocemos justamente la funda-
ción INAAC, lo que no conocemos es absolutamen-
te nada de la Film Commission, y esa es la razón
fundamental de su presencia aquí. Y, finalmente,
eso sí, deseamos que trate de insertar el proyecto
de la oficina del cine en el nuevo instituto. Queda-
mos a la espera de sus palabras. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Felones. Tiene la palabra el señor
Corpas.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Muchas gracias, Presidenta. De
nuevo, señorías, me pongo a su disposición para
informar sobre todo lo que ha enunciado el señor
Felones y alguna cosa más.

Yo quiero decir que no creo que se haya produ-
cido un clarísimo incumplimiento. Yo quiero decir
que el departamento llevaba mucho tiempo traba-
jando, pero cuando se debatió esta moción yo le
dije, y usted y todos los Parlamentarios lo recor-
darán, que el plazo que se nos daba era un plazo
que nosotros creíamos corto y que trabajaríamos
al ritmo que lo precisara el proyecto para que
estuviera bien terminado. Por otro lado, seguro
que usted que tiene buena memoria y los demás
Parlamentarios saben que no es el primero ni el
segundo ni el tercero ni el cuarto de los planes que
hemos tenido que hacer, junto con otro trabajo
legislativo, junto con otras muchas cosas que esta-
mos llevando adelante. Este Consejero comparece
cuantas veces se le requiere y contesta cuantas
veces se le pregunta, con sumo gusto, pero tam-
bién este Parlamento tiene su calendario, como la
agenda del Consejero y de los trabajadores del
departamento, y en ocasiones no hay más huecos.
El plan estaba terminado, se solicitó fecha a la
Cámara y seguro que usted, que tiene buena
memoria, sabrá que hace cuatro días en el Pleno
del Parlamento hubo dos mociones referidas a
nuestro departamento, hoy hay dos comparecen-
cias y dos preguntas, la semana que viene habrá
tres comparecencias y dos mociones, y así estamos
prácticamente desde que empezó la legislatura, en
la que ha habido ya más de doscientas cincuenta
iniciativas para este departamento, que es un
departamento pequeño y que siempre contesta y
siempre informa, muchas veces en la medida de
nuestra propia disponibilidad y otras veces de la
propia Comisión, que también tiene una agenda
apretada. Por tanto, creo que nosotros intentamos
siempre acomodarnos e informar.
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Entro ya en la materia. El Instituto Navarro de
la Artes Audiovisuales comenzó su andadura el día
25 de febrero, pero bastante antes se había solici-
tado la comparecencia porque la tramitación
administrativa tiene sus pasos, hubo que armar el
expediente, hubo que aprobarlo en sesión de
Gobierno, hubo que nombrar el patronato, tuvo
que reunirse el patronato para constituirse, des-
pués tuvo que aprobar la plantilla que se quería,
en fin, ha tenido sus pasos. Desde que se aprobó,
el instituto ha venido trabajando para contribuir
al desarrollo de sus actividades, para apoyar al
cine y a la cultura audiovisual en Navarra.

El instituto está ya inscrito en el registro de
fundaciones del Gobierno de Navarra, ha aproba-
do su plantilla orgánica, su programa de actua-
ción y su presupuesto para el año 2009. Ha con-
tactado con la Spain Film Commission para su
reconocimiento oficial y así entrar en la red de
Film Commission de España. Ha designado a dos
de los tres miembros que van a formar parte de la
plantilla: el director-gerente, Koldo Lasa, que nos
acompaña en esta sesión, y la técnico superior,
Ana Herrera. Creemos que el instituto ya es una
realidad y que el trabajo que el Gobierno viene
impulsando desde hace más de dos años ha visto
la luz con una estructura suficiente que va a per-
mitir su futuro desarrollo. Hemos cumplido de
este modo uno de los compromisos expuestos por
el Presidente del Gobierno, Miguel Sanz, en su
discurso de investidura el 9 de agosto de 2007
ante el Parlamento, donde anunció que junto a la
construcción de la Biblioteca General y Filmoteca
de Navarra se crearía una Film Commission
como elemento de refuerzo del área audiovisual
de nuestra Comunidad.

Asimismo, con esta puesta en marcha hemos
cumplido también con la acción 288 del plan de
actuación denominado Compromiso con los ciuda-
danos sobre las acciones de Gobierno para el
período 2007-2011, aprobada por acuerdo de
Gobierno el 12 de mayo de 2008 y acordada con el
Partido Socialista, que recoge la creación de una
Film Commission para difundir la Comunidad
Foral como lugar idóneo y adecuado para la fil-
mación y grabación de proyectos audiovisuales.
Igualmente, con este proyecto que hoy se presenta,
damos satisfacción a la moción que ya ha citado el
señor Felones y que se presentó por el grupo par-
lamentario socialista en noviembre de 2007 y a la
que no voy a aludir más porque ya ha sido citada.
Dicha moción, en efecto, fue apoyada por todos
los grupos parlamentarios y aprobada por 42
votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones.

La creación y la puesta en marcha de este ins-
tituto, que entre otros elementos desarrolla la
labor de Film Commission en Navarra, era, pues,
una prioridad para la política cultural del

Departamento de Cultura y Turismo, en primer
lugar, como ya he dicho, porque es compromiso
del Gobierno y por todos los datos que he ido
dando, y era una prioridad para el desarrollo de
las líneas del propio departamento que intenta
apoyar en la medida de lo posible el desarrollo
de las artes y de los creadores de nuestra Comu-
nidad, tanto en las artes audiovisuales, en las
artes plásticas o en las artes escénicas como en
proyectos como el plan de arte contemporáneo,
que veremos dentro de unos días aquí, la crea-
ción de la red de teatros de Navarra y, desde
luego, con la puesta en marcha de este Instituto
Navarro de las Artes Audiovisuales y la Cinema-
tografía, INAAC, que apoya a todos los creadores
que trabajen en Navarra o que sean navarros.

Como todos conocen, el planteamiento es el de
establecer un instrumento de trabajo ágil, dinámi-
co y flexible que permita agrupar las distintas
actividades que el Gobierno de Navarra ya reali-
zaba y las que tiene previsto efectuar en el futuro
con el fin de aunar esfuerzos, sintetizar recursos y
facilitar todos los medios a nuestro alcance tanto
para profesionales como para empresas, asocia-
ciones y particulares interesados en el sector
audiovisual. La fundación tiene, pues, por objeto
el fomento del sector audiovisual y del cine en
Navarra y la formación de los profesionales de
dicho medio facilitando la obtención de los instru-
mentos de apoyo necesarios para dotarles a
ambos, sector y profesionales, de competitividad
adecuada para su desarrollo.

Para el logro del objeto de la fundación se fijan
primordialmente en sus estatutos los siguientes fines
fundacionales: promover Navarra como localiza-
ción idónea para los rodajes de producciones
audiovisuales, cinematográficas, fotográficas y
facilitar los mismos; fomentar la comunicación,
agrupación y colaboración entre todos los agentes
del sector audiovisual navarro; apoyar al sector
audiovisual navarro para facilitar su presencia en
ferias y mercados internacionales, así como fomen-
tar inversiones extranjeras en nuestra Comunidad;
canalizar cuantas ayudas públicas o privadas pro-
venientes de la Unión Europea, del Gobierno de
España y de la Comunidad Foral de Navarra que
afecten, conciernan o estén dirigidas a empresarios
y profesionales del sector audiovisual de Navarra,
de modo que dispongan de la información necesa-
ria para acceder a ellas, bajo el principio de la
igualdad de oportunidades; asistir a foros interna-
cionales en defensa de los intereses del sector
audiovisual navarro; fomentar, promocionar y orde-
nar las actividades cinematográficas y audiovisua-
les en Navarra; recuperar, restaurar, conservar,
investigar y difundir el patrimonio audiovisual,
cinematográfico y fotográfico de Navarra; contri-
buir al desarrollo de la cultura audiovisual de los
ciudadanos; contribuir a la formación de profesio-
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nales en las distintas especialidades audiovisuales;
dialogar de forma directa con los agentes, actores y
operadores del sector audiovisual de Navarra com-
partiendo la información, estableciendo canales de
comunicación permanentes y colaborando en la
mejora de las actividades propias del sector; man-
tener relaciones y cooperar con la Administración
Local de Navarra, así como con la central y con las
comunidades autónomas, con la Unión Europea y
con aquellos organismos públicos o privados de
fines similares en materia de cinematografía y artes
audiovisuales; potenciar las herramientas que pro-
picien el estudio, desarrollo y potenciación de las
artes audiovisuales en Navarra, así como su puesta
a disposición pública; servir de interlocutor ante
cualesquiera organismos públicos o privados que
tengan competencia o realicen actividades en el
ámbito general de la cinematografía y el audiovi-
sual; promover y gestionar proyectos propios, con-
venios, becas, ayudas y subvenciones en el sector
audiovisual; apostar por una política activa que
fomente los contenidos culturales y el conocimiento
de la historia, tradiciones, espacios naturales,
industria y las gentes de Navarra en los medios
audiovisuales; colaborar en el impulso a la innova-
ción, al progreso y desarrollo de Navarra colabo-
rando con las iniciativas TIC y nuevas tecnologías
de la Comunidad; participar en el diseño y/o ges-
tión de proyectos relacionados con la promoción y
difusión de la cinematografía y el audiovisual.

Para llevar a cabo estos fines fundacionales el
INAAC plantea cuatro áreas de trabajo principa-
les: una, la Film Commission; otra, la filmoteca,
fonoteca, mediateca y difusión; la tercera sería la
de fomento y promoción del audiovisual; y, la
cuarta, comunicación y observatorio audiovisual.
Las voy a detallar brevemente.

La primera, la Film Comisión, es la tarea
prioritaria e inmediata de la fundación INAAC en
el momento de su constitución. Ya está en marcha,
ya se han llevado a cabo los primeros contactos
para su reconocimiento oficial, como ya he dicho.
En este momento forman parte de la Spain Film
Commission siete comunidades autónomas:
Madrid, Cataluña, Galicia, Andalucía, Comuni-
dad Valenciana, Extremadura e Islas Baleares.
Hemos solicitado pertenecer a esta Spain Film
Commission y, en principio, la respuesta verbal
ha sido positiva. Esperaremos a que curse su trá-
mite correspondiente. Además, el instituto ya ha
tomado el relevo de las tareas que hasta ahora
estaba llevando a cabo el departamento y ya está
ejerciendo su labor de apoyo a varios proyectos,
por ejemplo, la labor de asesoramiento y apoyo a
la productora MOD, que ha rodado, como ya
conocen ustedes, la pasada semana en San Dona-
to y en Abodi unas escenas de la película Biutiful,
dirigida por Alejando González Iñárritu, y prota-
gonizada, entre otros, por Javier Bardem, una

tarea que se ha llevado con la mayor discreción
posible a solicitud de la propia productora.

Como todos saben, una oficina de cine, una
Film Commission, por emplear la fórmula con la
que se conoce en todo el mundo, es una oficina
para la promoción, impulso y fomento de la reali-
zación de rodajes cinematográficos y de televisión,
videoclips musicales, documentales o reportajes
fotográficos de publicidad. Se encarga de facilitar
la gestión de permisos y el acceso de los producto-
res, agencias o empresas audiovisuales a toda la
información que sea necesaria para la toma de las
decisiones relativas a la realización de un rodaje,
grabación o toma fotográfica, así como ofrecer un
servicio de apoyo y asesoramiento, todo con obje-
to de que las productoras optimicen sus recursos
tanto humanos como materiales y económicos. Es,
por tanto, un buen instrumento que promociona la
industria audiovisual y también y fomenta el cono-
cimiento y la promoción de Navarra, a la vez que
crea empleo. También se encarga de promover
acuerdos y acciones encaminadas a consolidar y
facilitar estos rodajes y sirve de enlace entre el
Gobierno de Navarra, las Administraciones Públi-
cas y particulares y la industria del audiovisual
para la realización de estos proyectos audiovisua-
les en la Comunidad de Navarra.

La Film Commission tendrá una comunica-
ción permanente con el sector audiovisual de la
Comunidad buscando su excelencia y competiti-
vidad, promoviendo la difusión de nuestra Comu-
nidad en el ámbito nacional e internacional y,
por último, desarrollará cuantas acciones sean
necesarias para que productores, realizadores y
localizadores de España, europeos e internacio-
nales conozcan las posibilidades de nuestra
Comunidad para la cinematografía, así como
para poner en contacto a estas entidades con el
sector audiovisual de Navarra.

El segundo punto es el papel de filmoteca, fono-
teca, mediateca y difusión. Como saben, el Gobier-
no ya en las últimas décadas ha ido recuperando y
conservando legado audiovisual de nuestra Comu-
nidad, bien a través de donaciones particulares, de
compras o de adquisiciones. Este material se
encuentra en este momento distribuido entre diver-
sas instituciones y servicios del Gobierno. Con el
fin de ordenar mejor dichos fondos y de ofrecerlos
al servicio público en mejores condiciones se ha
previsto la creación de una filmoteca dentro del
proyecto de la nueva Biblioteca General de Nava-
rra. Esta filmoteca va a formar parte del Instituto
Navarro de las Artes Audiovisuales y la Cinemato-
grafía y va a abordar la investigación, la recupera-
ción, el archivo, la conservación y en su caso exhi-
bición de las películas y obras audiovisuales, así
como también de los equipos o cualquier otro ele-
mento que sea de interés para el estudio del cine y
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el audiovisual en general y del navarro en particu-
lar; la recopilación y custodia de la documentación
cinematográfica y material técnico cuya conserva-
ción sea conveniente desde el punto de vista cultu-
ral o histórico; la difusión de la cultura audiovi-
sual mediante festivales, certámenes o muestras,
así como también a través de la participación en
todos los proyectos que resulten de interés en orden
a la difusión del audiovisual y el cine.

Por tanto, el fin de la filmoteca será asumir la
creación, la conservación, la restauración y el enri-
quecimiento del archivo cinematográfico y audiovi-
sual. Para ello va a realizar el registro y la sistema-
tización de la documentación fílmica, gráfica y
bibliográfica que esté relacionada con ella que sea
de la titularidad de este archivo, así como la que
sea remitida o se obtenga a través de los órganos
del Gobierno o de cualquier otra institución o parti-
cular, además del desarrollo y mantenimiento de un
centro documental y bibliográfico de cualquier otra
actividad cinematográfica cuya finalidad sea la de
proteger, restaurar, conservar y difundir los bienes y
la cultura cinematográfica en la Comunidad Foral
de Navarra, reforzando el impulso a las labores de
estudio e investigación de nuestra cinematografía y
la exhibición regular de filmes.

Todo esto que les he dicho ya lo mencionamos
el otro día cuando hablamos de patrimonio inma-
terial. Se viene realizando y ya hay elementos de
mucho interés que están guardados. Se trata de
ordenarlos, de catalogarlos y, por supuesto, cuan-
do esté puesta en marcha la filmoteca, de hacer
una exhibición regular de filmes mediante ciclos,
festivales o certámenes que sirvan para difundir,
en colaboración con otras instituciones, este patri-
monio audiovisual de Navarra.

El tercer punto que va a llevar el INAAC va a
ser el de fomento y promoción del audiovisual.
Como todos sabemos, dado su carácter cultural,
la creación audiovisual y cinematográfica necesi-
ta, por lo menos hoy en Europa, en España y en
Navarra, estímulos de carácter económico, sobre
todo para apoyar a los nuevos creadores, así
como para potenciar el audiovisual y el cine que
se realiza en nuestra tierra. También hay que apo-
yar la investigación y la ampliación de estudios
en materia audiovisual.

Otra línea de trabajo que va más allá de las
ayudas económicas es el desarrollo y el fomento
de las actividades audiovisuales mediante accio-
nes como el apoyo a la participación en certáme-
nes, festivales, competiciones o muestras; la pro-
moción de la producción audiovisual realizada en
nuestra Comunidad en foros, televisiones o medios
de comunicación; la colaboración con otras comu-
nidades autónomas o países que tengan relación
con Navarra en proyectos comunes; y, por supues-
to, incentivar las prácticas y el aprendizaje de las

técnicas audiovisuales y cinematográficas en el
ámbito de la educación o en la empresa.

La fundación tiene que ordenar las ayudas a la
creación cinematográfica, que en el caso de los
largometrajes se vienen otorgando desde 2004.
Hasta hoy se han dado ayudas para el desarrollo y
la producción de veintitrés largometrajes. Es un
proyecto de interés en el que hay que seguir refle-
xionando. También hay que trabajar en la adecua-
ción y en la potenciación del programa de becas y
ayudas para la ampliación de estudios en el
extranjero y en la investigación en el ámbito
audiovisual. Desde el año 2003 hasta el 2008 se
han concedido diversas ayudas de ampliación de
estudios en el ámbito cinematográfico, por ejem-
plo, mandando a creadores navarros a hacer estu-
dios de postgrado en Estados Unidos, en Barcelo-
na, en Madrid, en Argentina, en la República
Checa, etcétera. Se trata de que el instituto man-
tenga una relación constante con el Ministerio de
Cultura para que todos los órganos de decisión
relacionados con el audiovisual de Navarra parti-
cipen de las iniciativas nacionales.

El cuarto y último punto es el de comunicación
y observatorio audiovisual. Todos sabemos que el
panorama audiovisual está en proceso de constan-
te evolución y transformación. En los últimos años
se apuntan cambios radicales sobre todo en rela-
ción con los nuevos contenidos que propician for-
mas narrativas derivadas de la fragmentación de
audiencias y de la oferta de los múltiples canales
televisivos, pero también de las técnicas cinemato-
gráficas de registro o grabación, como la alta defi-
nición o la estereoscopia. Por ello, la fundación
pretende establecer en su seno un observatorio
audiovisual que pretende ser un espacio novedoso
de trabajo que sirva de estímulo para la creación
audiovisual en Navarra, que muestre un interés
especial en la innovación y aplicación de nuevas
tecnologías y en el impulso de nuevos contenidos
en el desarrollo de este sector. El observatorio
audiovisual debe estar al día en cuanto al progre-
so de las industrias culturales de lo audiovisual y
debe propiciar un análisis del sector, de sus nece-
sidades, de las nuevas tendencias y de las acciones
de futuro, todo ello sin olvidar la ya citada forma-
ción y el trabajo con otras instituciones.

La fundación va a precisar de una adecuada
tarea de comunicación e información permanente a
los actores implicados y a la sociedad en su con-
junto. La gestión de la información interna y exter-
na, los recursos, bases de datos, web, etcétera, de
las actividades de las áreas de actuación de la fun-
dación deben realizarse de acuerdo con los nuevos
tiempos y las tecnologías de la comunicación.

Todas estas áreas de trabajo, las cuatro cita-
das, Film Commission, filmoteca, fomento y pro-
moción, y observatorio audiovisual, estos compro-
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misos y estos objetivos fundacionales, en definiti-
va, las distintas líneas que se abren desde esta
única institución deben canalizar y fomentar las
vías principales de trabajo en el ámbito audiovi-
sual de nuestra Comunidad. Solo con enumerar
las principales tareas, objetivos y propuestas se
puede apreciar la envergadura del proyecto que se
está poniendo en marcha, un proyecto ambicioso,
serio, con capacidad de desarrollo, una línea
inédita de trabajo en Navarra y yo creo que un
nuevo reto que ensancha nuestro horizonte cultu-
ral. Todos pensamos que nos va a permitir crecer
como comunidad, no solo en el fomento del arte
sino en el desarrollo del área de los servicios en
Navarra, contribuyendo, esperamos, a crear nue-
vos puestos de trabajo y nuevas oportunidades
laborales en un campo de gran proyección.

El marco legal –termino enseguida, Presidenta–
de la fundación se sujeta a la Ley de Fundaciones
15/2004, de 3 de diciembre. Es una fundación sin
ánimo de lucro, tiene personalidad jurídica propia
y plena capacidad para obrar, sin otras limitacio-
nes que las impuestas por las disposiciones legales
que sean aplicables y las que establecen los estatu-
tos. El órgano de gobierno de la fundación es un
patronato que actuará colegiadamente y que va a
estar compuesto por un máximo de doce y un míni-
mo de nueve patronos. El personal de la fundación,
la estructura prevista para 2009, es de tres perso-
nas. Ya se ha citado al director-gerente, que va a
llevar las labores de dirección y gerencia y las fun-
ciones de comisariado o film commissioner; una
técnico superior, para las labores de comunicación,
gestión y difusión de la Film Commission y filmote-
ca; y un auxiliar administrativo.

Todos los objetivos expuestos en esta compare-
cencia van a ser asumidos de acuerdo con las cir-
cunstancias económicas del momento siendo rea-
listas y prudentes. En principio, el presupuesto
aprobado es un presupuesto de 500.000 euros, que
tiene dos capítulos fundamentales: un capítulo de
gastos de funcionamiento, de 203.000 euros, y un
capítulo dedicado a actividades, de casi 297.000
euros. Siendo realistas y prudentes y abordando
las tareas en un proceso continuado de trabajo,
esperamos que progresivamente vayan asumiéndo-
se las funciones que se proponen en la creación de
este instituto.

Me parece que más o menos les he dicho lo
esencial.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Consejero. Señor Felones, tiene la
palabra.

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señoras y señores Parlamenta-
rios, voy a comenzar mi intervención de comple-
mento o de respuesta a las cuestiones del Conseje-

ro comenzando por lo positivo y, efectivamente, hay
dos cuestiones positivas que yo no quiero dejar de
señalar inicialmente: en primer lugar, el propio
acuerdo de fundación del INAAC, que nuestro
grupo entiende que es una propuesta de gran inte-
rés; en segundo lugar, también nos parece que ha
habido un acierto en los nombramientos del direc-
tor general y de la técnico superior, personas reco-
nocidas por su trayectoria y por su competencia.
Por lo tanto, de lo que acabo de señalar no debe
inferirse sino la satisfacción por tratar de encon-
trarnos con un organismo que, efectivamente, trae-
rá a Navarra cuestiones positivas.

Dicho esto, también me veo en la obligación de
señalar algunas otras cosas no tan positivas. En
primer lugar, creo que se debía haber pensado dos
veces, más de dos veces probablemente, el nombre,
porque se presta a malentendidos, sobre todo en
sus siglas. Esta mañana he pinchado en Google
INAAC y ¿sabe usted lo que me ha salido? Que es
el Instituto Nacional de Concesiones y Catastro
Minero. Pues sinceramente no parece que hemos
estado muy acertados. Cuando uno va a Google y
pincha y se encuentra con Instituto Nacional de
Concesiones y Catastro Minero dice: ¿y el INAAC
navarro dónde está? En fin, no sé si tendrán oca-
sión ustedes de hacer alguna gestión con el gigan-
te informático, pero alguna cosa tendremos que
hacer al respecto. En todo caso, estas son cuestio-
nes de menor importancia. Lo importante es justa-
mente aquello en lo que ha puesto especial hinca-
pié: ¿que no hay un claro incumplimiento?, ¿once
meses de retraso no es un incumplimiento?, ¿qué
hay que hacer para incumplir? Once meses de
retraso, un año casi, y no es incumplimiento, en
palabras del señor Consejero.

Señor Consejero, no es excusa el trabajo del
departamento, porque el departamento hace lo que
debe, entre otras cosas lo que el Parlamento le
ordena y le manda. Además de eso, debo preguntar
y se lo he preguntado, como usted bien sabe,
¿quién redacta los planes que pide el Parlamen-
to?, porque en una pregunta anterior que deman-
daba expresamente por esta cuestión me encontré
con la sorpresa de que el Departamento de Cultu-
ra y Turismo había gastado seiscientos mil euros
el año 2008 en proyectos encargados fuera. Oiga,
no quiero yo ir contra los funcionarios, que yo soy
funcionario y entre otras cosas he dirigido aquella
casa, pero, hombre, ¿en qué quedamos?, ¿tan ago-
biados estamos? Entonces, estos planes de fuera,
¿quién los hace?

Usted ha dado cuenta de lo que conocíamos,
que es el INAAC, pero justamente es en lo que yo
he insistido que no teníamos especial interés por-
que lo habíamos estudiado y visto en los medios de
comunicación. Por cierto, a mi grupo le resulta
bastante increíble que un partido que apoyó los
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presupuestos y apoyó expresamente la partida de
seiscientos mil euros se haya enterado de este pro-
yecto por los medios de comunicación, bastante
increíble, pero, en fin.

En todo caso, señalo algunas otras cuestiones y
hago la pregunta fundamental: señor Consejero,
¿dónde está el plan estratégico de la Film Com-
mission?, ¿nos lo va a repartir usted?, porque a
eso veníamos, a que nos repartiera el plan estraté-
gico de la Film Comisión, y me gustaría sencilla-
mente que tuviéramos la oportunidad de hacerlo.
Si no sirven las preguntas ni las sesiones de traba-
jo ni las mociones, ¿tendremos que recurrir a pro-
posiciones de ley en cada caso para que sencilla-
mente el Gobierno se dé por aludido?
Sinceramente, me parece que esta actitud no es
seria. Termino. ¿Cuándo se va a presentar?, por-
que se ha presentado el instituto, pero la Film
Commission no, es decir, se ha planteado la casa
completa y no se ha planteado el primer elemento
que el Parlamento le dijo al Gobierno que tenía
que conformar esa casa global. Es el primer ele-
mento y no se ha presentado. Nosotros –es nuestra
obligación– lo vamos a seguir intentando. Creo
que el PSN hoy mismo y en los meses anteriores ha
dado pruebas de lealtad, de paciencia y de com-
promiso, pero le reitero, señor Consejero, que a
nuestro partido le gustaría que se cumplieran los
compromisos del Parlamento y hasta ahora no se
han cumplido en su mayor parte. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Felones. Por UPN, ¿quiere interve-
nir la portavoz? Señora Carmona, tiene la palabra.

SRA. CARMONA BLASCO: Gracias, señora
Presidenta. Buenas tardes de nuevo, señorías.
Damos la bienvenida, en nombre de Unión del
Pueblo Navarro, al señor Lasa. Agradecemos la
información del Consejero y destacamos, en pri-
mer lugar, como ya ha comentado el señor Corpas,
que con la creación del Instituto Navarro de las
Artes Audiovisuales y la Cinematografía se ha
cumplido uno de los compromisos que el Presiden-
te, Miguel Sanz, estableció en su discurso de
investidura. Uno de los objetivos prioritarios de
este Gobierno en materia cultural es el apoyo, sin
paliativos, al desarrollo de las artes, ya sean las
artes audiovisuales, plásticas, escénicas y, asimis-
mo, el apoyo a los creadores.

El Instituto Navarro de las Artes Audiovisuales
y la Cinematografía es una herramienta que va a
dar el impulso necesario para el fomento de este
sector, así como permitir asimismo una formación
a los profesionales y a aquellos que estén interesa-
dos en dedicarse a esta profesión. El mercado
audiovisual es un mercado muy competitivo y la
realidad nos deja datos alarmantes: cada año las
cifras de espectadores bajan con respecto al año
anterior. Ahora mismo el cine español ostenta el

triste récord de subsistir de las subvenciones esta-
tales, porque no puede vivir del propio mercado
audiovisual. Estarán de acuerdo conmigo en que
la creación de este Instituto Navarro de las Artes
Audiovisuales y la Cinematografía, cuya labor se
va a llevar a cabo en cuatro áreas de trabajo, que
ya ha citado el Consejero, como van a ser la Film
Comisión, la filmoteca, fonoteca, mediateca y difu-
sión, el fomento y la promoción audiovisual, y la
comunicación y el observatorio audiovisual van a
permitir que el impulso que, desde luego, este sec-
tor necesita sea hoy en día ya una realidad en
nuestra Comunidad. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señora Carmona. Por Nafarroa Bai,
señor Telletxea, tiene la palabra.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Muchas gra-
cias, señora Presidenta. Buenas tardes, señoras y
señores Parlamentarios. Agradecemos al señor
Consejero la explicación que nos ha dado. Hemos
echado de menos, como siempre en esta Comisión
y en las exposiciones del Consejero, un soporte
visual al canal auditivo, que es el que fundamen-
talmente utiliza. Hablando, como estamos hablan-
do, de las nuevas tecnologías, de las tecnologías
de la información y la comunicación, le agradece-
ríamos esa ayuda a la comprensión por los Parla-
mentarios con un soporte, insisto, visual, mediante
un PowerPoint o unas fotocopias, en fin, algo que
nos ayude a poder utilizar varios canales para
poder seguir mejor su comparecencia.

Por otra parte, nos ha dado pena no poder
escuchar al director-gerente, el señor Lasa, aquí
presente. Entonces, sí nos gustaría que en la
segunda intervención nos pudiera hablar –ha leído
el Consejero las líneas generales– por lo menos un
poco de por dónde o en qué va a incidir él. Coinci-
dimos con el Partido Socialista en que por el
momento el personal que se ha citado nos parece
un personal bien elegido y de reconocida solven-
cia en el sector, tanto el señor Koldo Lasa, aquí
presente, como Ana Herrera.

También a este grupo parlamentario le pica un
poco, quizás no le duele, solo le pica, que nos
enteremos de las líneas generales de la Film Com-
mission y de la fundación del INAAC por la pren-
sa, pero, bueno, no sé, señor Felones, el punto
número 1 de esta Comisión fíjese usted que lo fir-
maron, lo presentaron, lo trajeron, lo llevaron, lo
han traído a la Comisión del Parlamento, en fin,
todos intentamos poner lacitos a lo que hacemos y
venderlo lo mejor posible.

Entrando ya al tema, las cuatro áreas de traba-
jo nos parecen interesantes, tanto la oficina de
cine, la fonoteca, videoteca, filmoteca, todo lo que
tiene que ver con el fomento y, por último, el
observatorio, el tema de la comunicación. Nos
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parece que está bien enfocado. Insistiríamos en
que fundamentalmente se refuerce todo lo que
tiene que ver con las nuevas tecnologías, todo lo
que tiene que ver con una buena página web, que
ese es el mejor escaparate que tiene que tener este
instituto, y buena comunicación, insisto, utilizando
las nuevas tecnologías. Hoy en día los chavales, la
gente joven utiliza YouTube, graba, cuelga. Creo
que tenemos que tener en mente nuevas formas de
la comunicación audiovisual y nuevas formas de
creación. En este sentido, yo le insto al señor
Lasa, y estoy seguro de que lo va a hacer, a que
ponga en marcha una buena página web, que va a
ser el mejor escaparate que tiene que tener esta
Film Comisión, e insisto en que se vuelque en todo
lo que es la utilización de las tecnologías de la
información y la comunicación en su quehacer.

Por otro lado, en cuanto a los patronos de esa
fundación, visto el listado de los patronos, empe-
zábamos a leer y veíamos: el señor Consejero,
bien, que está en todos y es el que manda; al lado,
el señor Director General, que también está en
todos y ahí aparece, en fin, en cada foto con una
corbata diferente, pero ahí está; el otro Director
General, el señor Erce; la señora Dori, no me
acuerdo del apellido, ya me disculparán ustedes.
Hombre, de vez en cuando nos gustaría encontrar-
nos alguna seta diferente, personas diferentes, per-
sonas nuevas. En este sentido, en este sector del
audiovisual yo sé que hay bastante gente joven
atrevida. Incorporen a la fundación gente que les
dé problemas, problemas en el sentido de creativi-
dad, gente que se atreva a hacer cosas, gente que
roce lo ortodoxo, gente que se acerque a la crea-
ción un poco más atrevida. Yo les insto, les animo
a eso. Siempre en este sentido esa fundación será
más viva o más atrevida y hará que discurran por
senderos más interesantes. Por supuesto, los jefes
que tienen que estar que no se vayan, yo no tengo
nada contra el señor Consejero y los demás cargos
que tienen que estar, faltaría más, han sido elegi-
dos democráticamente, pero, insisto, siempre es
bueno tener ahí, si me permiten una expresión
navarra, una mosca cojonera que nos anime, yo
creo que eso es importante.

En cuanto a poner en valor lo que tenemos, me
refiero a lo que tenemos en la fonoteca, en la vide-
oteca, en la filmoteca, esperaremos a la nueva
biblioteca, pero, insisto, yo creo que ya es hora de
poner en valor mediante la red de redes todo eso
que tenemos. Navarra tiene mucho, tiene mucha
fotografía antigua, tiene cine. Vamos a poner
cuanto antes eso para que todas las personas
podamos verlo y podamos usarlo, vamos a sacarlo
de archivos, de cajones, de almacenes, vamos a
sacarlo a la luz, eso yo creo que es importante.

Por lo demás, por sus hechos les conocerán,
dice la cita bíblica, o sea, yo creo que hay que

dejar una andadura al señor Lasa y a su equipo.
Nosotros, por supuesto, le damos un voto de cali-
dad y aquí estaremos humildemente en lo que soli-
citen para echarles una mano. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Telletxea. Por Convergencia de
Demócratas de Navarra, señor Burguete, tiene la
palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Gracias, señora
Presidenta. Agradezco las explicaciones del señor
Consejero. Doy también la bienvenida al señor
Lasa y me sumo al resto de los portavoces que han
considerado su nombramiento un acierto, por
tanto, creo que algo hace bien el departamento. Lo
que hoy nos ha explicado el Consejero no es sino
cumplir el discurso de investidura del Presidente
del Gobierno, que contó con respaldo suficiente
para poder serlo y lo está siendo a lo largo de esta
legislatura, y también cumplir las propuestas de
resolución de carácter no vinculante para el
Gobierno. Más allá del plazo, que puede ser muy
importante dependiendo de cómo se quiera ver la
botella, yo creo, señor Consejero, que no hay dife-
rencias sustanciales entre lo que está planteando
usted y las críticas o las aportaciones que están
haciendo el resto de los grupos. Yo creo que esas
diferencias no son sustanciales y puede tener usted
la tranquilidad de que la Comunidad Foral de
Navarra está suponiendo una referencia sobre una
materia que estaba dispersa, tratada de una mane-
ra completamente distinta, y que se está estable-
ciendo una estrategia y una orientación con esos
cuatro objetivos ambiciosos, con la designación de
una serie de personas que saben de qué va esto y,
por tanto, yo creo que esa experiencia y ese valor
añadido que aportan no se puede desdeñar.

Yo no consideraría una cuestión trascendental
ni de la importancia que se le está dando el que
hayan pasado ocho, nueve o diez meses, once
meses, me corrige el señor Felones. El Partido
Socialista ha dado muestras a lo largo de esta
legislatura de que cuando realmente quiere que
algo se haga y se haga en plazo el Gobierno va y
lo hace en plazo, y cuando no tiene excesivo inte-
rés en que se haga en plazo, bueno, pues lo va
dejando posiblemente como una manera de verter
una crítica al propio Gobierno. En todo caso, creo
que lo importante en esta materia no es tanto que
hayan transcurrido tres, cinco o siete meses, que
es importante a los efectos de algunos portavoces,
sino que yo me quedaría con el resultado final, y el
resultado final es que se ha creado ya el instituto,
que se está trabajando en esos cuatro objetivos,
que la Film Commission ya es una realidad y, por
tanto, ya no es solo que se esté trabajando en esa
línea sino que ya están empezando a dar los pri-
meros resultados, en la medida en que hay una
estrecha relación con aquellas productoras que
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están preocupándose y requiriendo información y
procedimientos mejores de los que teníamos hasta
este momento para poder generar una dinámica
completamente distinta.

Por tanto, desde nuestro punto de vista, creo que
las explicaciones del Consejero nos satisfacen, creo
que dan cumplida respuesta al proceso de investidu-
ra del propio Presidente y también me da la sensa-
ción de que cumplen los requerimientos que ya
había hecho este Parlamento mediante la aproba-
ción de una propuesta de resolución. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Burguete. Señor Consejero, tiene la
palabra.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Seré muy breve, Presidenta.
Recojo de todos ustedes el hecho de que en lo sus-
tancial tienen una visión positiva de la creación del
INAAC, de sus responsables y de sus líneas, yo creo
que son las dos cosas importantes y así lo han
manifestado todos los grupos. Sí creo que en lo
esencial del plan estratégico –lo he dicho, señor
Felones, si hace falta se lo detallaré más–, lo que sí
falta es marcar los tiempos porque va a depender
un poco de la situación presupuestaria de cada año.

Le diré al señor Telletxea que recojo todas sus
sugerencias y en cuanto a integrar a otras gentes y
que no hemos dado muchas vueltas, el problema es
que en muchos casos les invalidaría para ser
receptores de las ayudas y eso en un sector como
el navarro es importante, pero les vamos a escu-
char, les vamos a llamar, lo vamos a hacer, no voy
a entrar en metáforas de las que usted ha emplea-
do, pero lo vamos a hacer. Agradezco al grupo de
UPN y al del CDN también cómo han analizado
esta cuestión. Creo que el mensaje que recibo de
todos ustedes, más allá de los plazos, es positivo y
veremos si ese nombre tenemos que tratarlo de
otra forma. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Consejero.

Pregunta sobre si el Consejero considera sufi-
ciente la cantidad de 500 euros para la
compra de nuevos libros en 2009 en la
biblioteca de Caparroso, presentada por el
Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Pasamos al tercer punto del orden del día: Pre-
gunta sobre si el Consejero considera suficiente la
cantidad de quinientos euros para la compra de
nuevos libros...

SR. TELLETXEA EZKURRA: Perdone, seño-
ra Presidenta, una cuestión de orden, igual puede
despedir a algunos miembros...

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas): Sí,
suspendemos la sesión durante cinco minutos para
despedir al equipo del señor Consejero.

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 17 HORAS Y 48
MINUTOS.)

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 17 HORAS Y 53
MINUTOS.)

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Señorías, reanudamos la sesión con el tercer punto
del orden del día: Pregunta sobre si el Consejero
considera suficiente la cantidad de quinientos
euros para la compra de nuevos libros en 2009 en
la biblioteca de Caparroso, presentada por el ilus-
trísimo señor don Patxi Telletxea Ezkurra.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Muchas gra-
cias, señora Presidenta. Esta pregunta tiene senti-
do al conocer cómo se hacía la distribución de los
dineros a los Ayuntamientos y las bibliotecas de
toda Navarra. Realmente nos parecían algunas
cifras, permítame la expresión, un poco macabras
en cuanto a la cantidad tan paupérrima. He cogido
Caparroso, pero podríamos coger Buñuel, Beriáin,
Aoiz, Arguedas, Artajona, Allo, Andosilla, Ablitas,
Aibar, Cáseda, Etxarri-Aranatz, Falces, Fitero,
Funes, Fustiñana, Irurtzun, Lerín, Los Arcos, Lum-
bier-Irunberri, Marcilla, Mélida, Mendigorría,
Milagro... En fin, no voy a proceder a leer todas las
localidades. Todas estas bibliotecas, que son de la
categoría B, van a recibir quinientos euros para
comprar libros, doscientos euros para la compra
de audiovisuales y yo no sé cuánto nuevo van a
poder comprar con esta maravillosa cantidad. No
sé qué valoración tiene el señor Consejero.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Señor Consejero, para responder, tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Muchas gracias, Presidenta.
Espero que usted espere que le conteste a la pre-
gunta que me ha hecho de Caparroso y no de
todas las que ha enumerado. Yo creo que la canti-
dad de quinientos euros no es suficiente para la
biblioteca de Caparroso, como lo cree usted, por-
que la biblioteca de Caparroso recibe mucho más,
lo que pasa es que la pregunta, tal como está plan-
teada, lleva a equívoco. Puede pensarse que el
Gobierno de Navarra solo dedica a la compra de
libros quinientos euros al año para Caparroso y
no es así de ninguna manera.

La red de bibliotecas realiza una compra cen-
tralizada de libros y audiovisuales para todas las
bibliotecas de la red, que es, con mucho, la princi-
pal fuente de las colecciones de cada una de las
bibliotecas. Además de esa línea, hay una parte
que el Gobierno deja en manos de las bibliotecas
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locales para que se destine a sus necesidades
específicas, es decir, en el caso Caparroso, el
material que estima que es específico de Caparro-
so, para eso se dan quinientos euros para libros y
doscientos para audiovisuales.

Por tanto, la biblioteca de Caparroso recibe
cada año un volumen de documentos de la compra
centralizada de la red de alrededor de seis mil
euros. Además, por supuesto, como todas las biblio-
tecas de la red, tiene acceso al sistema de préstamo
informatizado centralizado. Además, recibe de su
Ayuntamiento, en virtud del convenio que suscribe
con el Gobierno de Navarra para compra de publi-
caciones periódicas, que eso lo compran los Ayun-
tamientos, y si se quiere se puede suplementar con
libros, una cantidad alrededor de tres mil euros.
Además, para publicaciones y audiovisuales especí-
ficas el bibliotecario de la localidad dispone este
año, que usted sabe que ha sido el año de mayores
problemas presupuestarios de los últimos, de sete-
cientos euros: quinientos para libros y doscientos
para audiovisuales, como sabe usted.

Por tanto, Caparroso no recibe quinientos
euros, sino que recibe más o menos alrededor de
diez mil euros o nueve mil y pico en total..., ocho
mil y pico me dice el Director General, pero, de
esos, estos setecientos son los que el bibliotecario
de Caparroso puede dedicar específicamente al
material que le parezca pertinente.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Consejero. Señor Telletxea, tiene la
palabra.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Seré muy
breve, señora Presidenta. Hombre, dicho así no
está mal, lo que pasa es que aquí la pregunta es:
de esa compra centralizada, entonces ¿el bibliote-
cario de Caparroso puede sugerir qué libros quie-
re que le manden, qué libros necesita, qué libros le
han pedido los usuarios de Caparroso, en fin, cuá-
les son las motivaciones o las peticiones que le
han hecho en el pueblo? Me parece que es poco
dinero para esa opción. A mí me parece que sería
más lógico que igual de ese centralizado se man-
dara un poquito menos y el de Caparroso pudiera
comprar más, viendo él los clientes que tiene, la
gente que tiene, lo que le están pidiendo, lo que
más demandan, aquello que más rompen los críos,
aquello que más se gasta. Me parece un poco
poco. Me parece muy bien que haya apoyo del
Ayuntamiento y que de manera centralizada se
compre material, pero, insisto, parecería que de
alguna manera a ese bibliotecario que conoce
bien su biblioteca, sus clientes, las personas que
asisten, pudiera tener más maniobra, más margen
para poder adecuarse mejor a la demanda y a las
peticiones que le están haciendo en el pueblo. Qui-
zás esta puede ser una sugerencia buena de cara

al futuro. Por lo demás, contado así, efectivamen-
te, ocho mil euros son ocho mil euros, está bien.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Telletxea. Para la réplica, señor
Consejero, tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Seré muy breve. En efecto, los
bibliotecarios y los usuarios pueden proponer los
títulos que les parezcan pertinentes, es decir, la
comisión de compras recibe las sugerencias de los
bibliotecarios de toda la red y de los usuarios. La
mayor parte se compra centralizadamente porque
se compra a través de un concurso y se consiguen
unas mejores ventajas de precio y de acceso a las
grandes editoriales.

Por lo demás, le diré que, como usted sabe, el
estudio de las bibliotecas públicas en España
publicado por el ministerio dice que Navarra es la
única comunidad que cumple la ratio de libros por
habitante, es la que más libros por habitante tiene
y es la que más puntos de servicio tiene en propor-
ción al número de habitantes. En todas las ratios
que estudia el ministerio en cuanto a libros, servi-
cios, cantidad de bibliotecas por número de habi-
tantes, puntos de préstamo, etcétera, la Comunidad
Foral de Navarra es de todas las españolas con
diferencia la que en mejor situación está. Vamos a
intentar que eso siga siendo así en buena medida
gracias al apoyo de todos los grupos que partici-
pan en el presupuesto, y para este año, y tengo que
decirlo, el Partido Socialista, a través de las
enmiendas presupuestarias, ha aportado una canti-
dad importante para que la compra de libros en las
bibliotecas haya podido aumentar y mantenerse en
el tono que habitualmente tiene nuestra Comuni-
dad y que en principio yo creo que es un buen tono.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Consejero.

Pregunta sobre el respaldo del Departamen-
to de Cultura y Turismo-Institución Prín-
cipe de Viana en relación con la decisión
del Concejal de Cultura del Ayuntamien-
to de Barañáin de no disponer de los dia-
rios Berria y Gara en la Biblioteca Públi-
ca, presentada por el Ilmo. Sr. D. Patxi
Telletxea Ezkurra.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Pasamos al punto 4: Pregunta sobre el respaldo
del Departamento de Cultura y Turismo-Institución
Príncipe de Viana en relación con la decisión del
concejal de Cultura del Ayuntamiento de Barañáin
de no disponer de los diarios Berria y Gara en la
biblioteca pública, presentada por el ilustrísimo
señor don Patxi Telletxea Ezkurra. Tiene la pala-
bra, señor Telletxea, para plantear la pregunta.
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SR. TELLETXEA EZKURRA: Muchas gra-
cias, señora Presidenta. Antes de nada, quiero
señalar que la Mesa de este Parlamento ha impedi-
do, con los votos en contra del Partido Socialista,
de Unión del Pueblo y de CDN, que vengan los
bibliotecarios de Barañáin y una representación de
la asociación de bibliotecarios a explicar a este
Parlamento lo que ha ocurrido y, sobre todo, qué
opinan sobre la circular del Director del Servicio
de Bibliotecas, señor Fermín Guillorme, en refe-
rencia a esta ocurrencia que ha tenido el señor
concejal de cultura de Barañáin, que parece que
también ha tenido la señora concejala del Ayunta-
miento de Pamplona, Paz Prieto. Entonces, desde
el grupo Nafarroa Bai criticamos y nos parece tris-
te que no se deje acudir a este Parlamento, que es
la casa de todos los navarros, a una representación
de los bibliotecarios de Barañáin y a una represen-
tación de la Asociación Navarra de Bibliotecarios,
ASNABI, para que opinen sobre este punto.

El tema de fondo y lo que tiene que ver con
usted es lo siguiente. “Con fecha 29 de enero de
2009 el concejal delegado de Cultura y Juventud
del Ayuntamiento de Barañáin presentó escrito en
la biblioteca pública de la localidad comunicando
su decisión de no comprar para la citada bibliote-
ca los diarios Gara y Berria a partir del 30 de
enero de 2009. Considerando que las entidades
locales son las responsables de la compra de las
publicaciones periódicas os comunico que, en res-
puesta a esta petición, procedáis a cancelar ambas
suscripciones. Pamplona, a 6 de febrero de 2009.
El Director del Servicio de Bibliotecas, Fermín
Guillorme Rodrigo”. Hay aquí un cuño donde
pone: Gobierno de Navarra, Departamento de
Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana,
Dirección General de Cultura, Servicio de Biblio-
tecas, una firma y debajo, Fermín Guillorme
Rodrigo. Esto tiene que ver con su departamento y
no entiendo por qué, efectivamente, ellos no pue-
den venir a esta casa, al Parlamento, a explicar-
nos su punto de vista.

Con todo esto, la asociación de bibliotecarios
ha sacado un manifiesto, que mucha gente hemos
firmado, en el cual hablan de unos protocolos, de
unas formas de entender la biblioteca, de la
UNESCO, en el cual la biblioteca no tiene que
estar sujeta a censura ideológica ni a censura
política ni a censura religiosa ni a presiones
comerciales y, realmente, esto es un tema que nos
preocupa gravemente porque ¿qué ocurriría si
otro concejal, iluminado él, decide que los únicos
periódicos que tiene que haber en una biblioteca
son el Gara y el Berria y no quiere que se compre
el Diario de Noticias o el Diario de Navarra?

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Señor Telletxea, entiendo que ya ha formulado la
pregunta.

SR. TELLETXEA EZKURRA: No, no, déjeme,
señora Presidenta.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Pero formule la pregunta.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Bueno, déjeme
usted, creo que tengo diez minutos para poderlo
hacer. Insisto, no puede ser. Los que entienden del
tema son los técnicos bibliotecarios. Dejemos que
ellos, conociendo cada localidad, conociendo la
gente que va a la biblioteca, decidan qué es lo que
tiene que haber y qué es lo que no tiene que haber
en las bibliotecas. Son ellos los técnicos, son ellos
los que saben. La biblioteca no puede ser un lugar
político, un lugar donde hay unas cosas y no hay
otras. ¿Se imagina usted bibliotecas de Navarra
en las cuales solo se lea Diario de Navarra?
¿Cómo sería esto? ¿O bibliotecas de Navarra en
las que solo se leyera el Diario de Noticias o solo
se leyera el ABC o La Razón? ¿Se imagina usted?
Es bueno que haya pluralidad y, mientras los
medios de comunicación sean legales, todos son
susceptibles de poderse ofertar en la biblioteca, y
cuanto más amplia sea la biblioteca, más periódi-
cos haya, más libros haya, más CDs haya, más
películas haya, mejor para todos.

En este sentido, no puedo entender, porque
además sé que el señor Fermín Guillorme es un
buen profesional, esta carta del señor Fermín Gui-
llorme, no la entiendo, no me parece que sea acor-
de con la profesionalidad de este señor.

Entonces, explíquenos, señor Consejero, inten-
te aclararme o explicarme. Estoy dispuesto a oírle
e intentar entender las razones de esta interven-
ción del departamento. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Telletxea. Señor Consejero, tiene la
palabra para la respuesta.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Señor Telletxea, me ha pregun-
tado usted tantas cosas en ese apasionado alegato
que ha hecho que voy a ver si sé precisarlas. Yo
creo, no solo creo, me consta que el señor Guillor-
me es un buen profesional y, además, es un letrado
que conoce bien la normativa y las leyes que orde-
nan el sistema bibliotecario, pero las cosas son
así, los Ayuntamientos son los competentes para
decidir las publicaciones que se compran de mate-
rial periódico. La ley de bibliotecas pone esta res-
ponsabilidad en manos de los Ayuntamientos, es
decir, existe un convenio entre el Gobierno y los
Ayuntamientos por el cual el Gobierno de Navarra
asume responsabilidades que la ley asigna a las
entidades locales, como la compra de la colección
bibliográfica de la que hemos hablado en la ante-
rior pregunta, pero los Ayuntamientos asumen la
compra de las publicaciones periódicas y, si quie-
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ren, pueden suplementar la colección bibliográfi-
ca. En esto y en otras muchas cosas siempre este
Gobierno es absolutamente respetuoso con la
autonomía local y estoy seguro de que la forma-
ción a la que usted representa también lo será y lo
proclamará, y no vale ser respetuoso con la auto-
nomía local cuando nos gustan sus decisiones y no
serlo cuando nos disgustan porque nuestra ideolo-
gía no coincide con ellas. Esto es así.

Sobre lo que usted ha dicho, por precisarlo,
puesto que ha aludido a dos Ayuntamientos, al
Ayuntamiento de Barañáin y al Ayuntamiento de
Pamplona, le diré que tanto el Ayuntamiento de
Barañáin como el Ayuntamiento de Pamplona lo
que han hecho ha sido decidir que se compren, y
reducir un montón el gasto en compra de prensa,
solo los dos diarios locales y los dos diarios
nacionales de mayor tirada. Por tanto, la decisión
ha sido que se compren Diario de Navarra y Diario
de Noticias, El País y El Mundo, y se han dejado
de comprar ABC, Marca, Berria, Gara y varios
títulos más que no voy a detallar. Singularmente el
que se hayan dejado de comprar las otras marcas
no ha creado ningún tipo de polémica, estas dos sí.
Yo creo que todo tiene su razón de ser.

Por lo demás, ha hecho usted una crítica a los
dos partidos del Gobierno y al Partido Socialista
porque no han aprobado que comparezcan aquí
los bibliotecarios de Barañáin y ASNABI y ha
dicho que así no podemos saber lo que opinan.
Bueno, no han comparecido, pero usted sabe lo
que opinan, como yo, porque sus opiniones han
sido colgadas en Internet y han aparecido en todos
los medios de comunicación. Por lo tanto, mi res-
puesta es que conocemos la opinión de los biblio-
tecarios, tanto la de los de Barañáin como la de la
asociación de bibliotecarios ASNABI, a la que
usted ha aludido. No sé qué pasaría si otro conce-
jal determina eso, pero la compra de las publica-
ciones periódicas es competencia de los Ayunta-
mientos. Somos respetuosos con la autonomía
municipal y siempre lo vamos a seguir siendo. En
este caso se han dejado de comprar también otros
medios de comunicación, solo que esos no han
determinado ninguna reacción y estos dos sí. Yo
creo que he contestado en lo sustancial.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Consejero. Señor Telletxea, tiene
su turno.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Muchas gra-
cias, señora Presidenta. En el año 2004 el señor
Juan Ramón Corpas Mauleón, por parte del
Gobierno de Navarra, y el señor Iosu Senosiáin, a
la sazón Alcalde del Ayuntamiento de Barañáin,
firmaron un convenio para la gestión de la biblio-
teca pública de esta localidad. En dicho documen-
to, que sigue vigente en la actualidad, se especifi-
can los compromisos de cada una de las partes. En

la quinta cláusula del convenio se establece que la
dirección técnica de la biblioteca y las gestiones
de sus servicios y recursos serán ejercidas por el
personal bibliotecario responsable de la misma
con el asesoramiento y soporte técnico del Depar-
tamento de Cultura y Turismo. Por ello, en el ejer-
cicio de estas competencias son los técnicos
bibliotecarios los que entienden y los políticos
tenemos que velar para no meter nuestras sucias
manos o limpias manos, dependiendo del color
que sean, porque en un Ayuntamiento son de unos
y en otros son de otros. Cuantas menos manos de
políticos metamos en la biblioteca y digamos qué
tiene que entrar y qué tiene que salir, mejor. Que
sean ellos, que son los que conocen las bibliote-
cas, los que conocen a los vecinos, los que cono-
cen a la gente que entra, los que elijan lo que tiene
que entrar y lo que no tiene que entrar. Yo creo
que este es el criterio básico. Fiémonos de los pro-
fesionales, fiémonos de los técnicos. Este manifies-
to, al cual me refería, lo han firmado ciento sesen-
ta y siete bibliotecarios y bibliotecarias, los
técnicos. Mala cosa si empezamos a decir qué
tiene que entrar y qué no tiene que entrar.

Efectivamente, me parece una pena que se qui-
ten esos otros diarios que dice usted que también
se han quitado, por ejemplo, el Marca, porque hay
mucha gente que lee el Marca y que, gracias a eso,
entra en la biblioteca y gracias a eso pues de
repente igual coge una novela o un libro de poe-
sía. Eso es una pena. Creo que cuanto mayor y
cuanto más biodiversidad periodística haya, si me
permiten ustedes la expresión, es mucho mejor. En
este sentido, insisto, no me parece correcta la
actuación del departamento, la actuación del
Director del Servicio de Bibliotecas, y flaco favor
hacemos si no confiamos en los técnicos y en los
profesionales. Fiémonos de ellos.

Por último, hay una razón añadida, si me per-
miten ustedes, que habría que tener en cuenta.
Uno de estos medios de comunicación que, insis-
to, es legal, es el Berria. Es el único diario en eus-
kera del mundo mundial, el único. Imagínense
ustedes que de pronto hay un terremoto –que no
sea así– y desaparece la Península Ibérica con
todos nosotros dentro. Bueno, pues no habría pro-
blema porque seguiría habiendo periódicos en
castellano en Argentina, en Chile, en México, en
Uruguay... La lengua española, en este caso el
castellano, no tendría ningún problema. Pues el
Berria es el único periódico en el mundo mundial
en euskera, el único, no hay otro, que se edite dia-
riamente. Bueno, además lo digo mal, ni siquiera
se edita diariamente, porque los lunes no sale
fruto de la precariedad en la que están los perio-
distas que escriben en euskera. Este mundo
pequeño del euskera también es importante. Una
institución como el Departamento de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana, que entre
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uno de sus fundamentos está la protección de una
de las lenguas de Navarra, debería tener en cuen-
ta este tema, aparte de la orientación política que
pueda tener ese medio, que no es la mía, para
empezar, se lo diré yo ahora mismo, no es la mía,
no es mi medio, pero, aparte de eso, es el único
medio, insisto, que se edita en euskera. Por eso,
este pudiera ser también otro criterio importante
que se pudiera manejar para que también esté,
insisto, en el ecosistema de los medios de comuni-
cación de nuestras bibliotecas.

Yo hago esta reflexión, la traslado a esta Comi-
sión de Cultura y Turismo de este Parlamento con
total serenidad. Nuestro grupo va a reflexionar
sobre el tema y, no sé, pensaremos en realizar
alguna otra iniciativa porque, de verdad, nos pare-
ce triste que juguemos a esto, porque si empeza-
mos a jugar a esto luego nos merendaremos que en
tal municipio han quitado todos y solo han dejado
este, y esto creo que no es bueno. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Telletxea. Señor Consejero, tiene la
palabra.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Procuraré contestarle con pre-
cisión. En primer lugar, le diré, porque ha empeza-
do usted leyendo o aludiendo el convenio que se
firmó entre el entonces Alcalde de Barañáin –de
entonces hasta ahora ha habido más de un Alcal-
de– y yo mismo el 4 de mayo de 2004. Quienes han
redactado ese documento han olvidado decir que
entre los compromisos asumidos en ese convenio
estaba el de asignar anualmente la partida presu-
puestaria para la compra de documentos o publi-
caciones periódicas, es decir, que es el Ayunta-
miento quien asigna esta cantidad.

Voy a hacerle una reflexión. Mire, en todo el
resto de España el personal bibliotecario depende
de las Administraciones locales. En Navarra el
personal bibliotecario depende la Administración
foral, pero las bibliotecas no son de la Administra-
ción foral. Los edificios que acogen las bibliotecas
son de la Administración municipal y la responsa-
bilidad y la competencia es de la Administración
municipal. El hecho de que el Gobierno de Nava-
rra siga asumiendo competencias que corresponde-
rían a la Administración Local no quiere decir que
la Administración Local no tenga sus competencias
y una, es evidente en los convenios, es la adquisi-

ción de las publicaciones periódicas, tanto en
Barañáin como en Pamplona. Ocurre que el que
los bibliotecarios dependan de la Administración
foral les hace olvidar que la biblioteca es munici-
pal y en muchas ocasiones olvidan que deben suje-
tarse y que están obligados a cooperar con la
Administración Local, que es esencial, es decir, el
bibliotecario se encuentra mucho más cómodo col-
gando solo de la Administración foral, que le viene
más lejana, que de la local, que está mucho más
cerca de los problemas concretos y que quiere en
muchos casos cooperación para determinadas acti-
vidades y, en ocasiones, el bibliotecario puede coo-
perar o no, pero no siente que forma parte de la
Administración. En ocasiones ha ocurrido que los
bibliotecarios adquieren las publicaciones periódi-
cas sin autorización de los órganos municipales.
Eso no quiere decir que los Ayuntamientos hayan
renunciado a sus competencias, las pueden ejercer,
que es lo que ha ocurrido en este caso.

Solo dos cositas más para terminar. Por mati-
zar, ha dicho usted que la lengua española es el
castellano. Le diré que el castellano es una de las
lenguas españolas, porque tan española es la len-
gua vasca como el castellano, aunque tenga menos
arraigo demográfico, pero es una de las lenguas
españolas, ha contribuido profundamente a modu-
lar la lengua castellana y ha recibido, como sabe
usted, como lingüista que es, una rica herencia
también de la lengua castellana.

Y le diré un detalle muy breve. Mire, el Ayunta-
miento de Barañáin compraba seis mil euros
anuales en prensa. Ha puesto una política de aus-
teridad y lo ha disminuido a dos mil quinientos
euros. Esto está pasando y va a pasar, me imagino,
en más de un Ayuntamiento en los tiempos que
corren, en este y en otros gastos. Yo creo que
queda clara la situación.

No voy a entrar a contestar los adjetivos que
he leído en prensa en las últimas semanas, que me
parece que no merecen respuesta, pero creo que la
pregunta queda claramente respondida así.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Consejero. No habiendo más asun-
tos que tratar, agradecemos la presencia del señor
Consejero y de su equipo, y en una hora muy pru-
dencial levantamos la sesión.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 18 HORAS Y 19
MINUTOS.)
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